



## 鲨鱼面临彻底灭绝风险

华夏早报-坐标新闻 在近半个世纪的时间里,海洋鲨鱼和鳐鱼的数量已经减少了71%,导致研究人员所说的灭绝风险前所未有的增加。根据有关个体物种的地区报告和数据库,自然资源保护者多年来一直在就对这种顶级掠食者不可持续的杀戮发出警告,但27日发表的一篇文章首次提出了权威性的全球概览。



## 伊核协议重启谈判面临多重挑战

华夏早报-坐标新闻 伊朗常驻维也纳联合国和其他国际组织代表加里巴巴迪2日说,伊朗已在纳坦兹核设施成功安装数百台IR-2m型离心机,以提升铀浓缩能力。此举被认为是伊朗分步减少履行伊核协议承诺的一部分。分析人士指出,围绕重启伊朗核问题全面协议谈判,美国和伊朗近期密集表态,互开条件,双方博弈加剧。由于美伊缺乏政

治互信,伊核协议重启谈判将面临漫长过程,引入欧盟作为协调方或将成为各方可接受的方案。针对美方上周作出的正考虑重返伊核协议的表态,伊朗重申首先取消对伊制裁是美方重返该协议的基础,并强调通过伊核协议框架解决问题才是正确方式。伊朗外交部发言人哈提卜扎德1日表示,美国重返伊核协议有其步骤和阶段,首先美国须“全面、无条件、有效”地取消

对伊制裁。在此基础上,美国可重返伊核协议,任何必要的谈判须在伊核协议联合委员会框架内进行。伊方认为没有必要就美方重返伊核协议问题与美国进行双边会谈。按照伊核协议争端解决机制,伊核协议联合委员会负责处理协议内纠纷。现阶段,美国已退出伊核协议,联合委员会成员包括伊朗、俄罗斯、中国、德国、法国、英国和欧盟。

## 日本国会通过新冠疫情相关法律修正案

华夏早报-坐标新闻 日本参议院全体会议3日通过了与新冠疫情相关的《新冠特别措施法》和《感染症法》的修正案,增加了处罚条款,可对不遵守防疫要求的个人及团体等进行处罚。修改后的《新冠特别措施法》规定,在“紧急事态宣言”发布前新设“防止蔓延等重点措施”阶段。各都道府县知事可发出“缩

短营业时间”等命令,在一定范围内也可进入设施进行检查。若不遵守知事发出的命令,紧急状态期间将被处以30万日元以下的罚款,“重点措施”阶段将被处以20万日元以下罚款。若拒绝入内检查,将被处以20万日元以下罚款。修改后的《感染症法》规定,拒绝住院要求或擅自离院将被处以50万日元以下罚款。

## 乌兹别克斯坦、阿富汗和巴基斯坦将修建跨国铁路

华夏早报-坐标新闻 乌兹别克斯坦、阿富汗和巴基斯坦三方当地时间2日在乌首都塔什干举行会谈,就修建连接三国的铁路干线达成一致并签署实施路线图。各方表示,该项目将从实质上提升中亚地区的过境运输潜力,或将与“一带一路”倡议框架内的运输和物流路线互联互通。据国际文传电讯社报道,当天参加会谈的分别是乌兹别克斯坦副总理兼投资与外贸部长乌穆

尔扎科夫、阿富汗外交部长阿特马尔和巴基斯坦总理顾问达乌德,三方就修建“马扎里沙里夫-喀布尔-白沙瓦”跨国铁路干线达成一致。根据计划,该铁路干线向北将与乌兹别克斯坦境内邻近阿富汗的铁尔梅兹国际贸易中心相连接,向南将直达巴基斯坦的瓜达尔港。鉴于这条铁路过境阿富汗并将成为连接中亚和南亚的新的交通干线,很多媒体称之为“喀布尔走廊”。

乌媒报道称,按照已签署的共同行动计划,从今年3月起,各方将联合进行实地勘测,5月将提出项目可行性方案。目前,包括亚洲基础设施投资银行、世界银行、亚洲开发银行在内的多家国际金融机构已计划投资该项目。此外,俄罗斯和哈萨克斯坦也已表达意愿,将参与铁路的修建。乌副总理乌穆尔扎科夫在会谈后向媒体表示,该跨国铁路干线的修建将极大挖掘中亚地区的过境运输潜力。

## 疫情致韩国 2020 年网购交易额创新高

华夏早报-坐标新闻 韩国统计厅3日发布报告称,疫情导致非接触服务兴起,2020年网购交易额突破160万亿韩元,创下自2001年以来新高。近年来,韩国网购交易量持续攀升。数据显示,去年韩国网购交易额为161.1万亿韩元,同比增加19.1%。其中,移动端网络交易额占比超过67%,达108.7万亿韩元,创下历史新高。从产品分类看,外卖送餐交易额涨幅最大:去年全年外卖在线交易额达17.4万亿韩元,同比增加78.6%;第四季度外卖在线交易额达2.2万亿韩元,同比增加109.1%。但全年旅游、文化活动交易额骤降。数据显示,去年外国消费者在线购买韩国商品的交易额约为6万亿韩元,同比减少0.6%。

## 受新冠疫情冲击 柬埔寨去年 1.5 万家中小型企业关门

华夏早报-坐标新闻 柬埔寨工业、工艺和创新部3日消息称,去年(2020年)共有1.5万家中小型企业倒闭或暂停运作,另有101家大型工厂关门。柬埔寨工业、工艺和创新部中小企业总局局长蔡礼海称,关门的中小型企业数目,约占柬埔寨中小企业总数的20%。停止运作的企业来自各个领域,包括制造业、服务业和农业领域。他表示,导致企业停止运作的主要原因,是因为企业缺乏订单,而无法继续经营下去。

## 美国枪击暴力频发 儿童和青少年受害者大大增加

华夏早报-坐标新闻 当地时间2月2日凌晨,美国俄克拉荷马州马斯科吉市发生恶性枪击案,导致5名儿童和1名成人死亡。同一天,佛罗里达州、加利福尼亚州、得克萨斯州和阿拉巴马州等地均发生枪击案,造成至少8人受伤,12人死亡。据俄克拉荷马州马斯科吉市警方表示,当天凌晨1时30分左右接到报警称,该市南部某住宅内有枪声。警方到达并追击后,将嫌疑人逮捕,并在犯罪现场发现了4名儿童和1名成人的尸体,第5名儿童在送往医院后不治身亡。进入2021年以来,美国恶性暴力案件有增无减,在犯罪高发地区尤为如此。据福克斯新闻当地时间2月2日报道,芝加哥市1月共发生201起枪击案,远高于去年同期的137起。

## 缅甸军方成立国家管理委员会

华夏早报-坐标新闻 当地时间2月2日夜,缅甸国防军总司令部宣布成立国家管理委员会,同时宣布了一系列人事任命。据报道,缅甸国防军总司令敏昂莱将担任国家管理委员会主席,成员共有11名。组建后,国家管理委员会任命了新的中央银行行长、总检察长、审计长、自然资源和环境部部长、建设部长以及部分军方和警方高层官员。同时将成立一个6人组成的联邦选举委员会,负责新一任的缅甸大选。

## 乌干达西部一起交通事故致 32 死 5 伤

华夏早报-坐标新闻 乌干达红十字会3日发布消息说,乌西部卡塞塞区2日晚发生一起5辆汽车相撞的交通事故,造成32人死亡、5人受伤。乌干达红十字会官员说,事故发生在卡塞塞区一条公路上,一辆从乌干达西部和刚果(金)接壤的本迪布焦地区出发载有送葬人员的货车突然与另一辆车相撞。